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озеленяване

Зеленината внася спокойствие
Растенията подобряват много качеството на въздуха 
– филтрират вредните вещества и увеличават нивата 
на кислород. Влияят положително и на акустиката, 
като намаляват шума в помещението. Също подпо-
магат поддържането на оптимални нива на влажност 
в стаите. Присъствието на зеленина намалява стреса 
и тревожността, успокоява и релаксира. 

Избор на място 
Зимната градина най-често е част от остъклената 
веранда или терасата, тъй като те предлагат дирек-
тен достъп до естествена светлина. При малките 
жилища балконът може да изпълнява тази роля, 
като по този начин се оптимизира целогодишното 
му използване. При по-големи жилища и къщи с 
дворове зимната градина може да е продължение 
на дневната или да е изцяло отделно помещение.
Добре е тя да е така ориентирана, че да използва 
оптимално слънчевата светлина. Южната и запад-
ната посоки са най-добри за осигуряване на топлина 
и светлина през зимата, докато северната  може да 
изисква допълнително отопление и осветление.

Стил 
За тези, които предпочитат чисти линии, прос-
тор, откритост и съвременна визия, изборът 
може да е минималистичния дизайн с големи 
стъклени панели, семпли мебели и зелени 
растения като акценти.
Ако сте любители на топлото средиземно-
морско звучене, може да предпочетете тера-
котени плочки, керамични кашпи, бугенви-
леи, зокуми  и маслинови дървета, за да се 
създадецелогодишна атмосфера на лято и 
ваканция. 
Любителите на класиката, на усещането за  
уют и спокойствие могат да изберат ком-
бинацията от богато обзавеждане, дървена 
конструкция, удобни кресла, декоративни 
възглавници, ретро осветителни тела и раз-
нообразие от растения.
 

Избор на растения  
Най-използвани за зимната градина са инте-
риорните т.е. топлолюбивите растения – обик-
новено с екзотичен, тропичен и субтропичен 
произход, които не могат да оцелеят навън в 
нашия климат и обикновено купуваме като 
внос. Друг вариант е да се фокусираме върху 
видове, които цъфтят през зимата, като каме-
лии и азалии, например.

Стилното и хармонично подреждане 
на растения в интериора освен да 
добави красота и стил, създава 
и приветлива атмосфера. Един 
от начините да се насладим на 
природата целогодишно в дома ни 
и да подхраним връзката ни с нея е 
зимната градина.
ландш. арх. Вержиния Костова

Зимната градина 
превзема верандата 
или балкона



110  идеален дом идеален дом  111

Епифитите  
са много подходящи
Зимната градина е особено подходяща за 
аранжиране на епифитни растения. В естест-
веното си местообитание епифитите растат 
върху клони на дървета и скали прикрепвайки 
се към тях със специални корени и се снаб-
дяват с влага и хранителни вещества чрез 
листата си директно от атмосферата. Поради 
факта, че те могат да растат без или в малко 
количество лек субстрат или почва, отглеж-
дането им изисква малко грижи. Например, 
повечето бромелиеви са красиви, ефектни на 
цвят розетки, в много случаи придружени и 
с ярки впечатляващи цветове. Можем да ги 
закачим да висят на стена или да се спускат 
от тавана. Друг интересен начин е да ги аран-
жираме върху сух клон или дърво, наподобя-
вайки естествената им среда. 
Едни от най-красивите  и в същото време 
най-невзискателни епифити са орхидеите. 
Те нямат точно определен период на покой и 
цъфтят в продължение на няколко месеца. Те 
също могат да висят, да се аранжират заедно 
с други бромелиеви върху сух клон, да се 
използват единично или композирани в групи 
и засадени в цветни прозрачни стъклени или 
пластмасови саксии. 

Температура и влажност 
В зимната градина трябва да е сравнително 
топло – не под 12-15 градуса и да не се допус-
кат резки амплитуди – топло през деня и сту-
дено през нощта. Теченията и климатиците 
също са неблагоприятни, а поставянето на 

Аранжимент
Един от начините е да подредим на ключови 
места единични растения в съдове. В този 
случай можем да се спрем на растенията 
със скулптурен силует (палми, юка или дра-
цена), с интересна форма на листата (фило-
дендрон или пахира)  с цветни листа (кротон 
или дифенбахия) или с ефектен цъфтеж (анту-
риум и спатифилум).
Можем също така да композираме групи от 
по три или пет растения, засадени в красиви 
кашпи, които да съчетаем по цвят, текстура 
и размер. добре изглежда композиция от три 
растения – голямо, средно и малко, напри-
мер. Минималистичен начин за аранжиране 
на повече от пет растения е като подредим 
еднакви растения в еднакви съдове в линия на 
равни разстояния едно от друго – получава се 
въздействащ геометричен образ и ритъм. 

Цветарници
Ако искаме да аранжираме по-пейзажно и 
природосъобразно повече от пет растения, 
е добре да скрием съдовете с декоративен 
борд. Той може да бъде излят от бетон и обли-
цован с някакъв атрактивен материал или 
да представлява лека метална конструкция 
с “чело” от дървени елементи, пластмаса, 
стъкло или керамика. Друг вариант да скрием 
съдовете е да засадим растенията в специ-
ално направен цветарник. Така те разполагат 
с повече почва и хранителни вещества. Цве-
тарниците могат да се иззидат от тухли, да се 
излеят от бетон и да се облицоваг с естествен 
камък, керамика или измажат с декоративна 
мазилка.

растения близо до радиатори или печки, може 
да ги увреди. Повечето интериорни растения 
предпочитат добре осветени места без пряка 
слънчева светлина. Видовете с пъстри листа, 
като кротон, и цъфтящите растения (например 
хипеаструм) имат нужда от повече светлина, 
за да запазят декоративните си качества. Мал-
кото видове, които понасят пряка слънчева 
светлина, са кактусите, хоята и ананасът. От 
друга страна, има и сенкоиздръжливи расте-
ния като фатсия, бръшлян и шефлера, които 
са подходящи за слабо осветени места.
В естествената им среда епифитите и в това 
число и орхидеите растат при висока въз-
душна влажност. За тази цел може да пръс-
каме с пулверизатор около растението 3-5 
пъти седмично.


